

粵GDP3.5萬億增一成

民營經濟快過大企 山區增速壓倒珠三角

廣東省發改委主任李妙娟今天在廣州表示，2008年，廣東省經濟保持平穩較快增長。初步核算，全年地區生產總值35696億元，增長10.1%，增幅比預期目標高1.1百分點，各季度累計增速均在兩位數以上，波幅未超過0.6百分點；社會消費品零售總額、全社會固定資產投資分別增長20.3%和16.5%，比預期目標高5.3和1.5個百分點。

【本報記者袁秀賢廣州十五日電】

李妙娟表示，去年全省居民消費價格呈前高後低走勢，上半年上漲7.5%。下半年國際原油、礦石等大宗商品價格大幅下跌，外部輸入的漲價壓力下降，價格總水平漲幅逐步回落。全年居民消費價格上漲5.6%，漲幅比上半年回落1.9個百分點，比預期目標高1.6百分點。

經濟結構繼續優化。支柱產業和高新技術產業保持較快增長。頭11個月，工業九大產業增加值增長13.4%，增速比全省工業高0.6百分點；電子信息製造業增加值增長17.7%，增速比全省工業高4.9個百分點。預計全年高新技術產品產值超過2萬億，增長20%。

民營經濟增加值升二成

投資結構進一步優化，1-11月，農業和服務業投資分別增長60.2%和18.6%；高耗能工業投資增速下降14.2%。民營經濟和中小企業較快發展。預計全年民營經濟增加值增長20%，佔全省GDP的42%。1-11月，規模以上中小企業完成增加值10144.67億元，佔全省工業的73.4%。

東西北地區保持較快發展勢頭。積極推進產業轉移和勞動力轉移，產業轉移園區加快建設。1-11月，東翼和山區工業增速分別比珠三角高7.3個、6.1個百分點。前三季度，全省產業轉移園區入園項目約867個（含意向），動工建設項目565個；總投資494.44億元，園區用工約15萬人，其中本地勞動力813萬人。

企業虧損額達五百億

另一方面，受金融危機影響，去年全省出口增幅嚴重下滑，第四季度全省出口訂單數減二成左右。虧損企業虧損額近500億，增長一倍多。

李妙娟說，由於廣東經濟，加工貿易比重大，出口市場主要集中美國、歐盟、日本等國家和地區等原因，受國際金融危機影響程度較深，出口增幅嚴重下滑。去年廣東省出口增長9.4%，增幅大幅回落12.9個百分點，比全國低7.8百分點，未來加工貿易出口形勢不容樂觀。據省外經貿廳調查，第四季度全省出口訂單數減少20%左右。



▲廣東去年價格總水平漲幅回落



▲廣東將投資704億用於能源建設

（資料圖片）

投資三千億拉動內需

【本報記者袁秀賢廣州十五日電】廣東省發改委主任李妙娟表示，初步計劃今年安排省重點項目200項，年度投資3030億元，重點投向重大基礎設施、現代產業工程和民生工程等領域。預期以重點項目建設帶動全社會投資，估算約1.3萬億元。

李妙娟說，其中交通項目佔最大頭，投資約1065億元，加快推進鐵路幹線網、珠三角軌道交通網絡、高速公路網絡、沿海和內河港口及航道、民航機場建設；能源項目投資704億元，加快電網工程建設、優化電源布局和結構，規模化發展核電、加快油氣基礎設施及LNG接收站建設；現代產業自主創新投資554億元，建設低能耗、高附加值的先進製造業、現代服務業和創新工程；城鄉民生工程重點項目投資418.5億元；環境保護和生態建設重點項目投資288.5億元。千方百計以重點項目建設帶動全社會投資，估算約1.3萬億元。



陳巧明正上求職網搵工「碰運氣」（袁秀賢攝）

深推建創新型城市實施方案



深圳擬組建千萬億次計算能力的超級計算中心
（資料圖片）

【本報記者毛麗娟深圳十五日電】深圳市於去年9月頒布《深圳國家創新型城市總體規劃（2008-2015）》。今日，深圳市政府正式發布細化後的實施方案。據悉，近期重點推進提高本土企業自主創新能力等十項工作。

深圳市發改局局長吳優介紹實施方案時稱，針對深圳創新型城市建設的薄弱環節，深圳將有計劃有步驟地啓動和建設一批重大專項工程，實現十個重點突破，取得實效後再逐步推廣。

據了解，十大突破包括：一是提高本土企業自主創新能力，推動華為、中興、大族激光、比亞迪等行業龍頭企業技術研發平臺建設的支持力度，逐步建立並完善以本土企業為主體、以市場為導向、產學研相結合的技術創新體系；二是加快深圳企業標準化國家工程實驗室

的組建，實現產業核心技術和關鍵技術的重點突破；三是依託深圳先進技術研究院，借助中國科學院的優勢資源，加快組建千萬億次計算能力的國家華南超級計算中心，為華南地區產業發展服務；四是推進南方科技大學建設，發展與創新型城市相適應的高等院校和科研院所；五是設立深圳政府創業投資引導基金等。

為循序漸進實現每一階段目標，深圳還分階段擬定了「2008-2010年主要工作」以及「2011-2015年主要工作」。力爭2015年前，在深圳建成若干高水平研究生院和大學，聚集一批高水平研發機構，擁有一批國際化創新型領軍人才，形成一批跨國創新企業，建成國際化高技術產業基地，使深圳的創新水平處於全國領先地位。

汕頭斥12億建南澳大橋

【本報記者陳奕群、葉林汕頭十五日電】記者今日從「南澳大橋籌建工作新聞發布會」上獲悉，歷時15年籌建、總投資達12億元的廣東南澳大橋即將開工建設，建設期限為36個月，預計於2011年建成通車。

全長11.08公里的南澳大橋工程項目起於汕頭澄海，終於南澳長山尾，規劃橋樑全長9341米，三車道路基寬度12米，設計時速為80公里，主跨橋可通過5000噸級以下貨輪。汕頭市交通局副局長李樹林透露，南澳大橋建成後在正常天氣情況下可24小時通行，但遭遇10級以上大風時，全路段將被封閉以確保安全。

據悉，國家交通運輸部和廣東省交通廳將對該橋建設予以2.52億元的補助，地方政府投入和貼息貸款補助1.68億元，並向國家開發銀行貸款7.8億元。

東莞松山湖稅收年均增1.5倍

【本報記者黃仰鵬東莞十五日電】東莞松山湖科技產業園去年完成工業總產值150億元，同比增長36.4%，而三年間完成稅收年均增速高達155.7%。

記者走訪松山湖園區企業獲悉，相比時下勞動密集型企業的經營慘淡，擁有自主品牌和知識產權的企業去年卻呈現增長態勢。其中，從事電子生產的廣東易事特去年銷售額同比增長62%，企業老總預計今年仍將保持60%的增長速度。

而世界第二大聚合物離子電池生產商東莞新能源科技，去年歐美訂單也逆勢增長，銷售收入同比增長近七成。

松山湖管委會負責人今天接受採訪時表示，松山湖七年

來只從前往考察的三千個項目中選取了十分之一，項目包括先進製造業和現代服務業。金融海嘯下園區實現增速發展，主要由於入駐企業九成設有研發機構，抵禦風險能力較強。該科技產業園去年完成工業總產值150億元，同比增長36.4%。全年共引進105個高科技項目，協議引進資金250.25億元。今年隨着華為、漫步者等一批企業項目建成投產，預計將帶來超過300億的工業產值、12億的稅收總額。為了滿足企業需求，松山湖園區今年計劃招聘4.2萬餘人，其中將招收高素質員工2.5萬人投身高科技企業，2000人從事研發工作，另有1.5萬人將從事現代服務業以加快運作。

台灣遊人數增三倍

自去年台灣線路開放後，一直受到周末深度遊到十天環島遊一應俱全。在春節期間各種線路的報名情況都非常火爆，報名人數比去年國慶黃金周增加了三倍，當中以「家庭小包團」為主。節後，廣東旅行社增加了台北一地周末4天遊等短線團，價格則比春節期間下降15%，吸引了不少精明市民關注，報名人數逐漸增多。

粵節後出境遊價「跳水」

【本報記者黃寶儀廣州十五日電】春節期間的出境遊還沒有到來，廣東旅遊市場上各條線路後熱門線路旅遊報價紛紛「跳水」，部分出境遊線路後降價1000元至8000元不等，比節日最高峰降50%。

金融海嘯衝擊下，酒店、航空公司一起降價促銷，在「史上最便宜黃金周」的吸引下，廣東市民紛紛報名出遊，國內遊、出境遊全線爆滿。春節旅遊市場意外火爆，讓旅遊業上下加強對節後出遊市場的合作，廣東一旅行社斥資2億進行節後超大規模全球採購，買斷機位和酒店，聯手多家航空公司、以及多家高端酒店，推出大型促銷活動。

在促銷的系列線路中，以澳洲遊幅最大，普降三至四成。據了解，中短線方面，旅行社主要與航空公司達成協議，以優惠價包銷買斷機位，部分線路更採用包機的手段，令機票成本直接下降三成左右。而長線遊方面，一般採用提前交訂金，提前開票的方式獲取優惠票。



教育部日前公布了2008年國家級教學團隊，全國1100多所高職院校中，有61支教學團隊入選。其中，深職院外語學院商務英語專業教學團隊榜上有名。圖為該學生在展會上實地練兵
（本報記者 王一梅）

羊城。年關特寫（六）

大學生降身價忙搵工

本報記者 袁秀賢

今年就讀大學四年級的陳巧明，正在廣州一家報社實習，每晚回到學校宿舍後，雖感到疲倦，但總要習慣打開電腦，上求職網「碰運氣」搵工。「經濟不景氣，求職競爭越來越大，求職投簡歷也要選最佳時間，否則『石沉大海』。最好晚上投簡歷，第二天上班容易讓企業『尋』到，否則會被衆多求職信所淹沒……」經過近幾個月的「奮戰」求職，陳巧明對搵工積累了不少「心得」。

國際金融海嘯的影響，企業招人需求明顯減少，就業形勢嚴峻，大學生就業遇上「寒冬」。「搵工難」令大學生紛紛出擊搵工，每場招聘會都是人山人海，即使只能遞交一份簡歷都不會放過，陳巧明也成求職大軍的一員。

外表斯文的陳巧明，三年前考上華南師範大學編輯出版專業。本以為苦讀四年會有一份好職業。但世事難料，去年金融風暴，現連工都難保，為此她對自己前途頗為迷惘。「我們全班四十九人，除了兩個保送讀研究生、兩個考研之外，其餘四十四人未有確定的就業單位，仍在不斷求職，『寒冬』搵工難可見一斑。」陳巧明說。

陳巧明認為，開設新聞傳播和編輯專業的高校越來越多，就業競爭也越來越大，而在金融海嘯衝擊下，就業更見困難。從去年十月起，她通過招聘網站投了近五十份簡歷，還參加了多場招聘會，投近八十份簡歷現只有三家企業回覆，但至今仍沒有要上班的消息。

陳巧明說，「我家經濟環境不好，全家總收入不足四千元，家中還有一妹一弟正在讀高中。本以為畢業後可立即出來工作幫補家計，但現在工作都找不到，心感對不起父母。不過，父母打電話來安慰我慢慢找工作，心裡才放鬆一下。」

據最近有關部門調查結果顯示，由於就業壓力大，目前廣東校內一些快畢業的女大學生不是忙着準備就業，而是到婚介所尋找出路，陳巧明對此不認同。她說，因是家中的長女，從小養成獨立習慣。就業難會埋怨一下，但不會因此選擇結婚。女人也要獨立，即使結婚後也會工作。

在就業「僧多粥少」的今天，陳巧明並沒有氣餒，她除了正常上課外，還到報社實習，希望能增加實踐經驗，在搵工時能「加分」。陳巧明表示，市道不好，身價自然要降，月薪二千五百元左右都可接受。經濟發達珠三角地區就業競爭更大，隨着交通日臻完善，韶關、清遠等山區及兩翼都可考慮，不局限於周邊城市，有機會都會試一下。新年鐘聲越來越近，陳巧明期望今年有好的開始。

【本報廣州十五日電】

華南快訊

汕頭出租屋失火5人死亡

廣東省汕頭市澄海區一個臨時搭建的出租屋發生火警，造成5人死亡。事發於15日凌晨3時44分，在當地居民違章佔路臨時搭建的一處房屋，過火面積約22.7平方米。租住房屋的一對夫妻及他們的兒子均在火警中死亡，另外2名男性死者的身份正在核實中。據初步調查，死者均是煙熏窒息死亡。

【本報記者蔡鍾龍】

穗取締亂擺買超25萬宗

記者從廣州市城管表彰會上獲悉，廣州市違法擺買現象嚴重，去年已取締亂擺賣25萬多宗，拆違近250萬平方米。廣州市城管局局長李廷貴表示，今年廣州城管工作重點以抓好迎亞運城市容環境整治為主，整治「六亂」，整治建築渣土亂倒和餘泥撒漏，規範戶外廣告和店舖招牌，整治爛尾樓和爛尾地塊，並將對全市1295輛已安裝GPS衛星定位終端的散體物料運輸車實施全天候監管。

【本報記者呂劍】

深光明區中央公園概念獲獎

美國建築師協會（AIA）官方網站日前公布了2009年度全美區域與城市設計獎名單，深圳市「光明新區中央公園概念規劃方案」榜上有名，獲得「2009年美國建築師協會區域與城市設計榮譽獎」。該獎項為美國建築師協會組織評選的全美建築與城市設計行業的最高獎項。

據了解，位於光明新城中心區的中央公園面積2.37平方公里，光明新區中央公園概念規劃方案在農業景觀、環境倫理、傳統文化、公共藝術和綠地認養等很多方面都作出了有益的探索與嘗試，並貢獻了很多有別於傳統公園設計的創意和理念。

【本報記者王一梅】

深將辦278場免費招聘會

深圳春風行動今天啟動，從2月2日起至3月27日，深圳將舉辦278場免費招聘會，將為外來勞動者就業提供良好的就業環境和免費職業指導、職業介紹、政策諮詢、就業信息服務。

據悉，春風行動中將免費發放由深圳市勞動保障局統一印製「春風卡」，內容包括公共職介機構和勞動保障部門評選的「優質服務單位」名單、求職就業指南、維權注意事項、舉報電話等。春節前後，向來深求職的外來勞動者免費發放。

【本報記者王一梅】

粵半數春節食品不合格

廣州部分超市及批發企業的食品近日被抽檢，發現大部分洋酒、葡萄酒不合格。50批次的水產乾製品中，近50%水產、乾製品不合格。其中抽檢55批次花生油產品，超過50%花生油摻假，使節日食品質量不容樂觀。另外，抽檢酒類商品62批次，其中洋酒和葡萄酒合格率最低，威士忌、伏特加、朗姆酒和龍舌蘭酒合格率僅60%。（南方日報）

618斤石斑魚現珠海

廣東省珠海市一家餐廳老闆，14日從漁民手中購買1條重達618斤的石斑魚，估計為迄今捕獲的最大石斑魚。據悉，該石斑魚長2公尺多，需要8名大漢才能搬得動。（廣州日報）